技术编辑

刘凌艳苹巍

李哥的口头禅

邻居李哥,去年夏天退休 了。在工作的几十年里,他担任 一个部门的领导职务,托他 办事的人不少,喝酒、应酬是免 不了的。那个时候,他的口头禅 是"忙得很,忙得很"。现在退下 来了,他突然就清闲了,甚至经 常连续两三个月不出门

这可急坏了李嫂。她找到我 们这几个邻居老哥们儿,说怕李 哥憋闷坏了,让我们多去找找 他,陪着他喝喝酒、聊聊天,好让 李哥的情绪好一点。

毕竟与李哥都是十几年的 邻居了,大家也是看在眼里,急 在心里。我们立即行动起来:有 时候去他家谈天说地、东拉西 扯,再留下来小酌几杯;有时候 把他请到家里来,也炒上几个 菜,三五个人说说话,喝上几杯。 刚开始,气氛还不错,可几杯酒 下肚后,李哥总是由他曾经的 "辉煌"开始讲,到后来便抱怨起 如今无事可做,不停地嘟囔着他 的新口头禅:"闲得慌,闲得慌!" 弄得我们在场的几个人也挺别

扭,往往不欢而散。

正在这时,县里成立了老 年书法研修班,许多退休人员 都积极报名参加。李哥也是-名书法爱好者,以前上班的时 候只是忙于工作、应酬,根本就 无暇顾及。现在,练书法成了李 哥的头等大事,他及时报名,然 后按要求准备了字帖和笔、墨、 纸张,按时参加学习。平时,李 哥在家里临帖、读帖、创作,有 时间就去书友家交流、练习,也 不时邀请书友来家里互学、互

评。天气晴好的日子,李哥常出 现在小区附近的广场上,手里 攥着半米多长的毛笔,蘸着水 在地面上龙飞凤舞地写字。每 个月,李哥和书友们都要进行 次书法研讨与评比,忙得不可开 交。如今,李嫂乐得合不拢嘴,见 人就说:"我家老李又成了大忙 人了,现在不喝酒了,除了喝茶 就是'喝'墨……"

昨天,我碰到了李哥。他从 车筐里拿出毛笔和字帖,正要上 楼。我说:"李哥,来我这里,咱喝

点酒啊?"他笑着说:"兄弟,酒我 是不喝了。我的书法作品得奖 了,过几天拿到证书,我就请邻 居哥儿几个到我这里聚聚!"我 说:"你不喝酒了,我们去干什 么?"李哥说:"我给你们准备了 两瓶好酒,我自己喝水就行了。 就是为了让咱们大家都乐乐呵 呵的!"我笑起来:"好啊,咱们就 乐乐呵呵的!"我想,"乐乐呵呵 的"可能会成为李哥的最新口头

又见年画



前几天,在街上遇见一 位老熟人。他问我:"最近在干什么?""写稿、练书法。" "唉,没用啦!"他说罢,骑着 车子扬长而去。

他扔下的这句话让我 犯了寻思——他干吗要说 这么没劲、这么泄气的话? 后来,想想他平时的生活, 我明白了。他认为,我们都六七十岁了,老了,再学、再 练、再干,也当不上官,挣不 了钱。因此,他每天都无所 事事、到处闲逛。

晚霞的光彩

其实,我这老熟人所言 差矣。现在,人们生活富足, 寿命长了,60岁左右退休之 后,很多人再活二三十年不 成问题。就是活到90岁,甚 至百岁,也不是不可能的。 退休后这漫长的几十年,该 如何度过?除了有几年接送第三代上下学之外,就只剩 吃、睡、玩?就只能让几十年 的大好时光白白溜走?那太 浪费,也太无聊了。

这几十年的大好时光, 要是充分利用起来,能干多 少事啊。工作时没时间做 的事,正好借此补上,读书、 练字、绘画、写稿、学国学、学 音乐、搞发明、写回忆录…… 有的老人发挥自己的特长, 继续工作,继续为社会做贡 献;有的老人义务教授国学、 书法或太极拳等,得到了社会的好评;还有的专心练书 法,颇有建树,还被河北省书 法家协会吸收为会员。还有 很多人,写出了多部地方志 类的书籍。比如我们南皮县 的退休老人邢家训,组织了

好几位退休老人,一起研究 南皮名人张之洞,为此办会刊、出专著,为张之洞建了墓 园,还引来资金,建起了张之 洞纪念馆。

看来,人在退休以后, 还是可以有所作为的。

在晴朗的傍晚,老年朋友们可以观赏一下天边的 晚霞。晚霞光彩万丈,五彩 缤纷,煞是好看。老年朋友 们,振作起来,让自己的晚 年放出精彩而多样的"霞

前不久,我来到了天津市西青区杨柳青镇。许多人都知道,这里盛产年画,且有着悠 久的历史。杨柳青年画,以木版年画为主,与 苏州桃花坞年画并称"南桃北柳",初兴于明 朝末年,至今已近400年了。

那天,我漫步在杨柳青镇商铺云集的街 上,看到那些传统风格的年画种类繁多、琳琅 满目,心中顿时涌起一种特别的欢喜之情,仿佛与暌违多年的亲人一朝重逢,悲喜交集。我 走进一家店铺,店老板热情地接待了我。我感 觉目不暇接,好不容易才优中选优,挑了好几 张。店老板小心翼翼地把年画卷起来,然后又 用报纸包好,微笑着递给我。

回到家中,我把买到的年画打开,一幅幅仔细欣赏。其中有一幅是四世同堂的一家人 欢喜过年的情景。看着这幅画,我仿佛又回到 了童年时代。

那时候,我家人口多,一大家子其乐融 融。虽然那时候我们的生活跟现在不能比,但 温馨的记忆却不少。其中,春节买年画,就是幸 福的记忆之一。每年,我们家买年画都是我的 活儿,只因我乐此不疲!市区的几个新华书店, 我都要来回转几遍。每到那时,书店里都悬挂 着许许多多的年画,每张年画上都有编号,挑 选好之后,把编号告诉营业员就可以了。我每 年至少也要买十张八张,多多益善。那时的年 画都是彩色印刷品,物美价廉、丰富多彩、生 动有趣。内容有古典名著故事,也有现代小 说;有讲述名人事迹的,也有反映百姓生活 的;有挥汗春耕的农民,还有热火朝天劳动的 工人……有些经典的年画,令我至今难忘

那时,春节前几天,扫完房、擦干净门窗 玻璃,我家就贴上新买来的年画。我总是一遍遍地看,心里特别高兴。年味,随着年画的张 贴达到了小高潮。买年画、贴年画,对我来说,那喜悦之情胜过穿上一件新衣服、吃一顿美 味佳肴!只可惜,那些换下来的旧年画,一张

也没有保存下来。 每当除夕之夜,我们一大家子人围坐在 一起,吃着父母为我们张罗的一大桌香喷喷 的饭菜,看着墙上贴的一张张新年画,全家人 是那么高兴

年画,是与百姓生活密切相连的艺术,深 受广大人民群众喜爱。至今,我仍十分留恋那 家家买年画、贴年画的年代。





年已七旬的邓毅是沧州 市商业部门的退休职工。他 爱好唱歌,热心公益事业,经 常到社区、老年公寓等地义 务演出。他演唱的《双脚踏上 幸福路》《小白杨》等歌曲深 受人们喜爱。同时,他还自费 购置音响设备供演出使用, 受到人们称赞

刘建谊 赵华堂 摄



妯娌仨和4.3元钱

前几天,我回村探亲, 听说我们村有妯娌仨因为 一点钱闹矛盾了。问问缘 由,是为了给她们的婆婆分 摊药费的事。

她们的婆婆年事已高, 因此在三个儿子家轮流居住。轮到老大家伺候婆婆时, 婆婆感冒发烧了,是大儿媳 请的医生,出的医药费。

老太太病情好转之后, 二儿媳和小儿媳相约一同 到了老大家,问大妯娌:"给 婆婆治病一共花了多少钱? 咱们三家均摊。"老大媳妇 却不直说,不管怎么问,她 都是一句话:"花得不多,你 们不用管了。"老二媳妇和

老三媳妇都坚持要均摊。这 时,老大媳妇很"大度"地 说:"要是你们非要给,就一 家给我50块钱吧。

1.妯娌和三妯娌各付 给大妯娌50元钱后,心里还 是不踏实,还想弄清究竟花 了多少钱,好做到心中有数。于是,二人就一同到了 医生家,询问药费钱数。医 生告知她俩,一共花了137 二人一算,才知道她们 俩每人多出了4块3毛钱, 顿时感觉很不爽,觉得被老 大媳妇耍了。结果, 刻回到大妯娌家兴师问罪, 三说两说就翻了脸。

纯真与朴实,是最符合

天道的品质;总是自作聪 明,反而会令众人所不齿。 以真情打动人,谁也不会找 你的麻烦,长此以往,会有 个很好的名声:而花花肠

子、歪心眼儿,往往会被人 识破。去除机巧之心,且宽 容大度,良心就能安宁,才 有可能享有幸福人生。

